



# ΣΥΝΤΟΜΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΦΙΝΛΑΝΔΙΑ

• ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ ΚΑΙ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ	• ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ	• ΘΡΗΣΚΕΙΑ
• ΚΛΙΜΑ	• ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ	• ΤΥΠΟΣ ΚΑΙ ΜΜΕ
• ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΩΝ ΦΙΝΛΑΝΔΩΝ	• ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ	• ΣΧΕΣΕΙΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΦΙΝΛΑΝΔΙΑΣ

---

## • ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ ΚΑΙ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ

Η Φινλανδία, η οποία έχει έκταση 338.145 τετραγωνικά χιλιόμετρα, βρίσκεται στο βορειοανατολικό τμήμα της Ευρώπης, μεταξύ του 60ου και 70ου γεωγραφικού παράλληλου. Η χώρα συνορεύει δυτικά με τη Σουηδία, βόρεια με τη Νορβηγία, ανατολικά με τη Ρωσία και στα νότια βρέχεται από τον κόλπο της Φινλανδίας και τη Βαλτική θάλασσα.

Το 69% περίπου της συνολικής επιφάνειας της χώρας καλύπτεται από δάση, ενώ το 10% καλύπτεται από λίμνες. Μόνο το 8% του εδάφους καλλιεργείται ενώ το 17% δεν είναι κατάλληλο για οποιαδήποτε εκμετάλλευση.

Ο πληθυσμός της χώρας είναι περίπου 5.160.000, ένας από τους μικρότερους πληθυσμούς ευρωπαϊκού κράτους. Η μέση πληθυσμιακή πυκνότητα είναι 16,7 κάτοικοι ανά τετραγωνικό χιλιόμετρο. Ωστόσο στη Νότια Φινλανδία η πληθυσμιακή πυκνότητα αυξάνει σε 120 κάτοικους ανά τετραγωνικό χιλιόμετρο ενώ στη Βόρεια Φινλανδία σε ορισμένες περιοχές, φτάνει τους 2-3 κάτοικους κάθε δέκα τετραγωνικά χιλιόμετρα.

## • ΚΛΙΜΑ

Η Φινλανδία είναι μία από τις πιο βόρειες χώρες, ωστόσο το κλίμα της είναι ήπιο σχετικά με τη γεωγραφική της θέση. Η μέση ετήσια θερμοκρασία είναι 6 βαθμοί, πιο υψηλή από άλλες περιοχές με το ίδιο γεωγραφικό πλάτος. Το κλίμα γίνεται πιο ήπιο από την ύπαρξη της Βαλτικής θάλασσας, των επιφανειακών υδάτων και από την ύπαρξη αέριων μαζών, οι οποίες θερμαίνονται από το Ρεύμα του Κόλπου (Gulf stream).

Κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού, στη Βόρεια Φινλανδία ο ήλιος δεν δύει για 73 ημέρες περίπου. Στο Νότο οι νύχτες είναι σύντομες και βραδιάζει ολοκληρωτικά μόνο δύο ώρες. Αντίθετα, το χειμώνα στο Βορρά πέφτει η πολική νύχτα ή Καamos και ο ήλιος βρίσκεται κάτω από τον ορίζοντα για 51 ημέρες. Αυτή την περίοδο εμφανίζεται και το φαινόμενο του Βόρειου Σέλας (Aurora Borealis). Ένα εξαιρετικό φαινόμενο, κατά τη διάρκεια του οποίου, από την κίνηση του ήλιου δημιουργούνται φωτεινά στρώματα που κινούνται στον ορίζοντα.

## • ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΩΝ ΦΙΝΛΑΝΔΩΝ

Σύμφωνα με μελέτες το 65-75% του γενετικού υλικού των Φινλανδών έχει ευρωπαϊκές ρίζες και το 25% ασιατική. Γλωσσικά και εθνοτικά οι Φινλανδοί ανήκουν στη Φιννοουγγρική φυλετική ομάδα.

Η πρώτη επαφή των Φινλανδών με ξένο πληθυσμό θα πρέπει να έγινε το 1100 μ.χ. όταν από τη Δανία και τη Σουηδία ξεκίνησαν κάποιες αποστολές προς τη Φινλανδία. Την εποχή αυτή θα πρέπει να ήρθαν σε επαφή με τον χριστιανισμό και κατά τη διάρκεια του 12ου αιώνα σχηματίστηκε μια συνομοσπονδία μεταξύ της Σουηδίας και της Φινλανδίας, για να γίνει τελικά μέρος του Σουηδικού Βασιλείου το 1216.

Το 1809 η Φινλανδία πέρασε στην κατοχή της Ρωσίας, έχοντας όμως τον τίτλο του Μεγάλου Δουκάτου με αυτόνομους πολιτικούς θεσμούς. Αυτό ήταν το πρώτο βήμα προς την πλήρη ανεξαρτησία της χώρας, η οποία διακηρύχθηκε στις 6 Δεκεμβρίου 1917 και αναγνωρίστηκε επίσημα από τη Ρωσία στις 4 Ιανουαρίου 1918. Ο πρώτος πρόεδρος της χώρας ήταν ο K.J. Ståhlberg.

Το Νοέμβριο του 1939 ξέσπασε πόλεμος μεταξύ της Σοβιετικής Ένωσης και της Φινλανδίας. Η Συνθήκη Ειρήνης της Μόσχας (Μάρτιος 1940) έδωσε τέλος στον πόλεμο, ο οποίος είναι γνωστός ως χειμερινός πόλεμος, παραχωρώντας στη Σοβιετική Ένωση την Ανατολική Καρελία και μερικά νησιά στον κόλπο της Φινλανδίας.

Κατά τη διάρκεια του Δεύτερου Παγκοσμίου Πολέμου, η Φινλανδία συμμαχισε με τη Γερμανία και με τη Συνθήκη Ειρήνης των Παρισίων αναγκάστηκε να παραχωρήσει την επαρχία της Porkkala στη Σοβιετική Ένωση. Μετά το τέλος του Δεύτερου Παγκοσμίου Πολέμου, η Φινλανδία άρχισε να ακολουθεί μια πολιτική ουδετερότητας, επιδιόκοντας φιλικές σχέσεις τόσο με την Ανατολή όσο και με τη Δύση. Το 1955 έγινε μέλος των ΗΕ και το 1995 μέλος της ΕΕ.

## • ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Η Φινλανδία ανακήρυξε την ανεξαρτησία της στις 6 Δεκεμβρίου 1917. Το Σύνταγμά της τέθηκε σε ισχύ τον Ιούλιο του 1919. Από τότε το Σύνταγμα της Δημοκρατίας της Φινλανδίας ελάχιστα έχει τροποποιηθεί.

Η νομοθετική εξουσία ασκείται από το Κοινοβούλιο (Eduskunta), το οποίο αποτελείται από 200 μέλη. Τα μέλη του εκλέγονται από άμεση καθολική μυστική ψηφοφορία για περίοδο τεσσάρων ετών. Στις τελευταίες βουλευτικές εκλογές που πραγματοποιήθηκαν στις 21 Μαρτίου 1999, το Σοσιαλδημοκρατικό κόμμα αναδείχθηκε πρώτο κόμμα με 22,9% (51 έδρες). Ακολούθησαν, το κόμμα του Κέντρου με 22,4% (48 έδρες), το κόμμα της Εθνικής Ένωσης (συντηρητικό) με 21% (46 έδρες) και το κόμμα της Αριστερής Συμμαχίας με 10,9% (20 έδρες). Άλλα μικρότερα κόμματα που εκπροσωπούνται στη Βουλή είναι, το κόμμα των Πρασίνων (7,3%, 11 έδρες), το κόμμα της Σουηδόφωνης μειονότητας (5,1%, 11 έδρες) και η Χριστιανική Ένωση (4,2%, 10 έδρες). Άλλα μικρότερα κόμματα έλαβαν 2,9% και 3 έδρες.

Ύστερα από τις βουλευτικές εκλογές, σχηματίστηκε πάλι ο ίδιος κυβερνητικός συνασπισμός, ο οποίος κυβερνάει τη Φινλανδία από το 1995. Αυτός αποτελείται από τα πέντε μεγαλύτερα κοινοβουλευτικά κόμματα (Σοσιαλδημοκρατικό, Εθνική Ένωση, Αριστερή Συμμαχία, Πράσινοι και Σουηδόφωνοι) εκτός από το κόμμα του Κέντρου. Πρωθυπουργός ορκίστηκε πάλι ο Paavo Lipponen (Σοσιαλδημοκράτης), Υπουργός Εξωτερικών η Tarja Halonen (Σοσιαλδημοκράτης), Υπουργός Οικονομικών ο Sauli Niinisto (Εθνική Ένωση) και Πρόεδρος της Βουλής η Riita Uosukainen (Εθνική Ένωση).

Η εκτελεστική εξουσία ασκείται από τον Πρόεδρο της Φινλανδίας, ο οποίος εκλέγεται από άμεση καθολική μυστική ψηφοφορία για περίοδο έξι ετών και από την Κυβέρνηση. Ο

Πρόεδρος της Φινλανδίας, ο οποίος είναι και αρχηγός του κράτους, έχει δικαίωμα εκλογής μόνο για δύο θητείες.

Ο σημερινός Πρόεδρος της Φινλανδίας Martti Ahtisaari (υποστηρίχθηκε από το Σοσιαλδημοκρατικό κόμμα) εκλέχθηκε το Φεβρουάριο του 1994, στο δεύτερο γύρο των εκλογών όπου επικράτησε της Elisabeth Rehn (κόμμα Σουηδόφωνων), καθώς στον πρώτο γύρο δεν συγκέντρωσε την απόλυτη πλειοψηφία των ψήφων του εκλογικού σώματος. Οι επόμενες προεδρικές εκλογές θα γίνουν τον Ιανουάριο του 2000. Ο κ. Ahtisaari έχει δηλώσει ότι δεν προτίθεται να είναι υποψήφιος για δεύτερη προεδρική θητεία.

Τα βασικά πολιτικά θέματα που απασχολούν σήμερα την εσωτερική πολιτική κατάσταση είναι η πορεία του κυβερνητικού σχηματισμού, η εκλογή των κομματικών υποψηφίων για τις προεδρικές εκλογές του 2000, η άσκηση της φινλανδικής προεδρίας της ΕΕ, η πορεία της φινλανδικής οικονομίας στην ΕΕ και την Οικονομική και Νομισματική Ένωση, η καταπολέμηση της ανεργίας και της αστυφιλίας και οι σχέσεις της χώρας με τη Ρωσία.

## • ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Σύμφωνα με το Σύνταγμα, η γενική κατεύθυνση της εξωτερικής πολιτικής καθορίζεται από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας σε συνεργασία με την Κυβέρνηση.

Ως μέλος της ΕΕ και των Βορείων Κρατών (Nordic Council), όπως αναφέρεται στο σχετικό ενημερωτικό φυλλάδιο του Υπουργείου Εξωτερικών της Φινλανδίας, η Φινλανδία έχει προσανατολισμένη την εξωτερική της πολιτική στο σεβασμό της ελευθερίας, της δημοκρατίας και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Η Φινλανδία κατέθεσε αίτηση ένταξης στην ΕΕ το 1992 και το 1995 εντάχθηκε σε αυτή, ενδυναμώνοντας έτσι τη διεθνή της θέση, χωρίς να μεταβάλλει τη βασική παραδοσιακή πολιτική αρχή της, την αρχή της ουδετερότητας. Δεν ανήκει σε καμία στρατιωτική συμμαχία και διατηρεί μια ανεξάρτητη αμυντική ικανότητα. Ωστόσο, έχει υπογράψει τη συμφωνία Συνεργασία για την Ειρήνη (PfP) με το ΝΑΤΟ και έχει καθεστώς παρατηρητή στη ΔΕΕ.

Βασικοί άξονες της εξωτερικής της πολιτικής σήμερα είναι:

### **1. Η ανάπτυξη σχέσεων καλής γειτονίας με όλες τις όμορες χώρες και ιδιαίτερα με τη Ρωσία.**

Ο στόχος αυτός επιτυγχάνεται, αφενός μεν από την ενεργή συμμετοχή της Φινλανδίας στην περιφερειακή συνεργασία των Βορείων Κρατών, της οποίας είναι μέλος από το 1955, αφετέρου δε, από την επιδίωξη σύναψης νέας συνθήκης καλής γειτονίας και συνεργασίας με τη Ρωσική Ομοσπονδία σε αντικατάσταση της παλαιάς (1948).

Οι σχέσεις της χώρας με την Ρωσία είναι πρωταρχικής σημασίας τόσο από πολιτικής όσο και από οικονομικής πλευράς. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι η κατάρρευση της Σοβιετικής Ένωσης στα τέλη της δεκαετίας του '80 οδήγησε τη Φινλανδία στις αρχές της δεκαετίας του '90, στη χειρότερη μεταπολεμική οικονομική κρίση και στην ανάγκη πραγματοποίησης δύο υποτιμήσεων του νομίσματός της, προκειμένου να μην καταρρεύσουν οι εξωτερικές εμπορικές σχέσεις της χώρας.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει για τη Φινλανδία η ανάπτυξη καλών σχέσεων με τις Βαλτικές χώρες. Στο πλαίσιο αυτό επιδιώκει την ανάπτυξη συνεργασίας μέσω του Συμβουλίου των Κρατών της Βαλτικής Θάλασσας στο οποίο ανήκει μαζί με τη Σουηδία, τη Γερμανία, τη Δανία, την Ισλανδία, τη Νορβηγία, την Πολωνία, τη Ρωσία, την Εσθονία, τη Λετονία, τη Λιθουανία και την Επιτροπή της ΕΕ.

Επιδιώκει επίσης την προώθηση της πορείας ένταξης των Βαλτικών κρατών προς την ΕΕ και την ανάπτυξη της συνεργασίας τους στο πλαίσιο του ΟΑΣΕ. Ιδιαίτερους δεσμούς έχει η Φινλανδία με την Εσθονία. Η γλωσσική και φυλετική συγγένεια των δύο λαών συμβάλλει στην ανάπτυξη στενών σχέσεων συνεργασίας. Η Φινλανδία επιχορηγεί προγράμματα και έργα που

την ενδιαφέρουν και προσφέρει τεχνογνωσία στην Εσθονία. Επίσης, την υποστηρίζει στα διεθνή fora και καταβάλει ιδιαίτερες προσπάθειες για την όσο το δυνατόν γρηγορότερη ένταξη της στην ΕΕ.

## **2. Η διατήρηση της ουδετερότητας της χώρας.**

Ο στόχος αυτός εξυπηρετεί βασικά την ασφάλεια της χώρας. Η Φινλανδία επιδιώκει τη συμμετοχή της σε διεθνή σχήματα συνεργασίας που θα ενδυναμώσουν έμμεσα την ασφάλεια της (ΕΕ, ΔΕΕ, PfP), χωρίς όμως να επηρεάσουν αρνητικά τις σχέσεις της χώρας με τη Ρωσία. Επίσημη θέση της φινλανδικής πολιτικής ηγεσίας εξακολουθεί να παραμένει η μη εμπλοκή σε στρατιωτικές συμμαχίες καθώς η χώρα διαθέτει την αναγκαία αποτρεπτική ικανότητα για την αυτόνομη υπεράσπιση της εδαφικής της ακεραιότητας (Δόγμα της μη Συμμαχίας).

Στο πλαίσιο των εξελίξεων της μεταψυχροπολεμικής εποχής, έχει αναπτυχθεί ο προβληματισμός κατά πόσον εξυπηρετεί την ασφάλεια της χώρας, η ένταξη της στο NATO. Δύο από τα κόμματα του κυβερνητικού συνασπισμού (Εθνική Ένωση και Σουηδόφωνο) με δηλώσεις μελών τους φαίνεται ότι αντιμετωπίζουν ευνοϊκά μια πιθανή ένταξη της χώρας στο NATO. Επίσης εντύπωση προκάλεσε η συμπερίληψη για πρώτη φορά στις προγραμματικές δηλώσεις της κυβέρνησης, ως στόχου του κυβερνητικού προγράμματος η εμβάθυνση της συνεργασίας με το NATO. Η ακαδημαϊκή κοινότητα και ο Τύπος ασχολούνται με την προοπτική ένταξης και εκφράζονται αντίθετες απόψεις.

Ωστόσο η πρόσφατη κρίση στο Κόσοβο και η εμπλοκή του NATO, φαίνεται να προκάλεσε αρνητικές εντυπώσεις στην Κοινή Γνώμη αλλά και στην πολιτική και ακαδημαϊκή κοινότητα. Σύμφωνα με δημοσκοπήσεις που πραγματοποιήθηκαν μετά την κρίση του Κόσοβου, μεγάλο μέρος της φινλανδικής Κοινής Γνώμης είναι αρνητική σε μια ενδεχόμενη ένταξη της χώρας στο NATO, ενώ πολιτικοί όπως ο πρώην Πρόεδρος της Φινλανδίας Mauno Koivisto καταδίκασαν τη δράση του NATO στην περιοχή.

## **3. Η πορεία της χώρας στην ΕΕ και την ΟΝΕ.**

Η ένταξη της Φινλανδίας στην ΕΕ το 1995 μετέβαλε ριζικά τους πολιτικούς και οικονομικούς ορίζοντες της χώρας. Αυτό είναι εμφανές κυρίως στον οικονομικό τομέα, όπου η Φινλανδία διανύει μια ιδιαίτερα θετική περίοδο για την οικονομία της και απεικονίζεται στις εμπορικές συναλλαγές της χώρας.

Σήμερα, σε αντίθεση με το παρελθόν, η Ρωσία απορροφά μόνο το 5.5% των εξαγωγών της Φινλανδίας. Πρώτοι εξαγωγικοί προορισμοί των φινλανδικών προϊόντων είναι η Γερμανία (12%), η Σουηδία (9.6%), η Μ. Βρετανία (9.2%) και οι ΗΠΑ (6.8%).

Η Κοινή Γνώμη δεν φαίνεται ιδιαίτερα ικανοποιημένη από τη συμμετοχή της χώρας στην ΕΕ και την ΟΝΕ, τόσο γιατί φοβάται ότι η Φινλανδία θα χάσει την παραδοσιακή της ουδετερότητα όσο και γιατί πιστεύει ότι το οικονομικό κόστος της συμμετοχής είναι μεγαλύτερο από το οικονομικό όφελος.

Ωστόσο η πολιτική ηγεσία της χώρας, κατά μεγάλη πλειοψηφία, αναγνωρίζει ότι η ένταξη στην ΕΕ και την ΟΝΕ έβγαλε τη χώρα από την απομόνωση και της έδωσε το δικαίωμα ισότιμης συμμετοχής στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων στο πλαίσιο της Ένωσης αλλά οδήγησε επίσης και στην οικονομική ανάπτυξη της Φινλανδίας.

Η πρόσφατη επιτυχημένη μεσολαβητική προσπάθεια του Φινλανδού Προέδρου για την επίλυση της κρίσης στο Κόσοβο και η άσκηση της προεδρίας της ΕΕ, έχουν συμβάλει ώστε η χώρα να αισθάνεται ότι βρίσκεται στο κέντρο του πολιτικού γίγνεσθαι, μια αίσθηση πρωτόγνωρη για τη Φινλανδία.

## **• ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ**

Αμέσως μετά τον πόλεμο η Φινλανδία άρχισε μία πορεία ταχείας εκβιομηχάνισης. Την

περίοδο 1950-1974, εποχή έντονης οικονομικής ανάπτυξης, η ετήσια αύξηση του ΑΕΠ ήταν της τάξης του 5% ετησίως. Απο τα τέλη της δεκαετίας του '70 η Φινλανδία θεωρείται ένα κράτος οικονομικά και βιομηχανικά προηγμένο.

Σήμερα η οικονομική ζωή της Φινλανδίας βασίζεται στην ιδιωτική πρωτοβουλία και την ελεύθερη επιχειρηματική δράση. Βασικό στοιχείο της οικονομίας είναι η διεθνοποίηση της και η τεχνολογική πρόοδος σε τομείς υψηλής τεχνολογίας, όπως είναι οι τηλεπικοινωνίες, η φαρμακευτική, οι μεταφορές.

Μέχρι πριν μερικά χρόνια το κράτος διατηρούσε το μονοπώλιο σε μερικούς τομείς της οικονομίας όπως για παράδειγμα οι αερομεταφορές, η παραγωγή ενέργειας και οι τηλεπικοινωνίες. Σήμερα, ύστερα απο εκτεταμένες ιδιωτικοποιήσεις, το κράτος ελέγχει περιορισμένο αριθμό εταιριών.

Το 1998, το κατά κεφαλήν ΑΕΠ ήταν 24.553 δολάρια. Βασικότερο πρόβλημα αποτελεί η ανεργία, η οποία ωστόσο συνεχώς μειώνεται. Σήμερα είναι περίπου στο 11%, ενώ το 1994 είχε φτάσει στο 18,4%. Άλλοι δείκτες της οικονομίας, σύμφωνα με το σχέδιο προϋπολογισμού που κατατέθηκε στη Βουλή για συζήτηση, είναι:

1. Αύξηση ΑΕΠ για το 1999 3,8% και το 2000 3,9%.
2. Πληθωρισμός για το 1999 1% και το 2000 1,7%.
3. Ανεργία για το 1999 10,9% και το 2000 9,3%.
4. Δημόσιο Χρέος το 1999 423,2 δισ. μάρκα (59,2% του ΑΕΠ) και το 2000 416 δισ. (55,1%).
5. Ισοζύγιο Πληρωμών, έλλειμμα 34,9 δισ. για το 1999 και 38,9 δισ. πλεόνασμα για το 2000.

Βασικοί τομείς της οικονομίας είναι:

1. Η Μεταλλουργία, οι μηχανολογικές κατασκευές και οι τηλεπικοινωνίες. Αντιπροσωπεύουν το 33% της αξίας της βιομηχανικής παραγωγής. Περίπου το 45% αυτής της παραγωγής εξάγεται. Βασικά προϊόντα αυτού του τομέα παραγωγής είναι οι ηλεκτρομηχανές, μηχανές ξυλείας, ηλεκτρικές συσκευές, ηλεκτρονικά προϊόντα υψηλής τεχνολογίας όπως καλώδια οπτικών ινών, κινητά τηλέφωνα, ψηφιακά τηλεφωνικά κέντρα, κλπ. Υπάρχουν επίσης ναυπηγεία κατασκευής ποντοπόρων πλοίων και παγοθραυστικών.

2. Η Δασική βιομηχανία. Βρίσκεται στη δεύτερη θέση ως προς την αξία παραγωγής αλλά στην πρώτη θέση σε αξία εξαγωγών καθώς το 70% της παραγωγής (χαρτικά προϊόντα, είδη συσκευασίας, ξυλοπολτός, χαρτόμαζα, χαρτί, ξύλο) εξάγεται.

3. Η Χημική βιομηχανία αντιπροσωπεύει το 8% της αξίας παραγωγής. Στην χημική βιομηχανία ανήκουν τα διυλιστήρια, οι φαρμακοβιομηχανίες και τα χημικά εργοστάσια.

## • ΘΡΗΣΚΕΙΑ

Ο χριστιανισμός ήλθε στη χώρα περίπου το 1100 μ.χ. και διαδόθηκε κατά τη διάρκεια του 12ου αιώνα. Ταυτόχρονα η ορθόδοξη χριστιανική εκκλησία άρχισε να γίνεται αποδεκτή στις ανατολικές περιοχές της χώρας. Το 1500 η χώρα επηρεάστηκε απο την θρησκευτική μεταρρύθμιση και ο πληθυσμός ασπάσθηκε τον λουθηρανισμό.

Σήμερα το 85,7% του πληθυσμού ανήκει στην Λουθηρανική εκκλησία ενώ περίπου 60.000 πιστοί ανήκουν στην ορθόδοξη εκκλησία (1,3% περίπου), η οποία είναι και η δεύτερη μεγαλύτερη της χώρας. Και οι δύο θρησκείες έχουν αναγνωρισθεί ως επίσημες θρησκείες του κράτους. Κέντρο της ορθόδοξης εκκλησίας αποτελούσαν οι περιοχές της Ανατολικής Καρελίας, οι οποίες παραχωρήθηκαν στην τότε Σοβιετική Ένωση. Σήμερα η ορθόδοξη εκκλησία αρχίζει να ανακάττους πιστούς της και το δυναμισμό της.

## • ΤΥΠΟΣ ΚΑΙ ΜΜΕ

Στη Φινλανδία κυκλοφορούν 56 ημερήσιες εφημερίδες και 172 εβδομαδιαίες. Η συνολική ημερήσια κυκλοφορία όλων των εφημερίδων ανέρχεται σε 3,6 εκατομμύρια.

Η συνολική κυκλοφορία σε σχέση με τον πληθυσμό της Φινλανδίας την κατατάσσει στη δεύτερη θέση αναγνωσιμότητας στην Ευρώπη και στη τρίτη στον κόσμο μετά τη Νορβηγία και την Ιαπωνία. Οι περισσότερες εφημερίδες πωλούνται μέσω συνδρομών και όχι στα περίπτερα.

Υπάρχουν επίσης 2,585 περιοδικά με συνολική κυκλοφορία περίπου 17,4 εκ. τεύχη. Οι εφημερίδες με την μεγαλύτερη ημερήσια κυκλοφορία το 1999 είναι:

Helsingin Sanomat	454,707 φύλλα
Ilta-Sanomat	219,103
Aamulehti	134,047
Turun Sanomat	114,739
Iltalehti	118,460

Η Φινλανδική Ραδιοτηλεόραση (YLE), η κρατική ραδιοφωνία και τηλεόραση της Φινλανδίας, είναι ο μεγαλύτερος ραδιοηλεκτρονικός οργανισμός της χώρας. Διαθέτει δύο κανάλια εθνικής εμβέλειας και δεν λειτουργεί με ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια.

Υπάρχουν επίσης δύο ιδιωτικά κανάλια το MTV3 και το Ruutunelonen. Αναμεταδίδονται επίσης σουηδικά προγράμματα από τη σουηδική τηλεόραση στο κανάλι 4 της φινλανδικής ραδιοτηλεόρασης.

Η δορυφορική εκπομπή του YLE άρχισε το 1997 και σήμερα η φινλανδική τηλεόραση αναμεταδίδεται ψηφιακά μέσω του δορυφόρου Intelsat. Περίπου 40 ξένα τηλεοπτικά κανάλια μεταδίδονται μέσω καλωδιακής τηλεόρασης και υπάρχουν περίπου 30 τοπικοί τηλεοπτικοί σταθμοί που μεταδίδουν ξένα προγράμματα.

Τέλος υπάρχουν πολλοί ραδιοφωνικοί σταθμοί, κρατικοί και ιδιωτικοί.

## • ΣΧΕΣΕΙΣ ΕΛΛΑΔΑΣ-ΦΙΝΛΑΝΔΙΑΣ

### • ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ

Οι σχέσεις της Ελλάδας με τη Φινλανδία ήταν υποτονικές μέχρι την ένταξη της χώρας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Η έξοδος της Φινλανδίας από την απομόνωση έχει συμβάλει στην ανάπτυξη των διμερών σχέσεων τα τελευταία χρόνια.

Τα τελευταία χρόνια πραγματοποιήθηκαν επισκέψεις πολιτειακών παραγόντων υψηλού επιπέδου μεταξύ των δύο χωρών. Το 1993 επισκέφθηκε την Ελλάδα ο τότε πρωθυπουργός της χώρας Esko Aho. Ακολούθησε η επίσκεψη του Προέδρου της Ελληνικής Δημοκρατίας κ. Στεφανόπουλου στη Φινλανδία τον Οκτώβριο του 1996 και η ανταποδοτική επίσκεψη του κ. Ahtisaari το 1998 στην Ελλάδα. Ακολούθησε το 1999, ο Φινλανδός Πρωθυπουργός κ. Lipponen.

Σχετικά με το Κυπριακό, η Φινλανδία σταθερά τάσσεται υπέρ του ενιαίου και ανεξαρτήτου της Κυπριακής Δημοκρατίας, θέση την οποία υποστηρίζει σε όλα τα διεθνή fora από την εποχή της τουρκικής εισβολής. Λόγω της μακρόχρονης παρουσίας φινλανδικών ειρηνευτικών δυνάμεων στην Κύπρο, οι Φινλανδοί γνωρίζουν καλά την επικρατούσα κατάσταση και επιδεικνύουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την επίλυση του Κυπριακού. Στο πλαίσιο αυτό ο τώως πρωθυπουργός Kalevi Sorsa είχε διορισθεί ειδικός απεσταλμένος της φινλανδικής κυβέρνησης, με αποστολή την έρευνα του προβλήματος και τη σχετική ενημέρωση της κυβέρνησης.

Όσον αφορά τις ελληνοτουρκικές σχέσεις, ακολουθεί πολιτική ίσων αποστάσεων. Δεν επιθυμεί ωστόσο να διαταράξει τις καλές σχέσεις της με την Τουρκία, κυρίως λόγω των

εμπορικών συναλλαγών της με τη γείτονα χώρα. Απο την άλλη μεριά την απασχολεί ιδιαίτερα η εσωτερική κατάσταση της Τουρκίας και κυρίως το θέμα του σεβασμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

Ωστόσο η ανάγκη πρόσβασης στη μεγάλη τουρκική αγορά πιθανά να επηρεάσει τη στάση της Φινλανδίας. Εδώ θα πρέπει να σημειωθεί ότι το 1% των φινλανδικών εξαγωγών απορροφάται απο την Τουρκία, ενώ μεγάλες φινλανδικές εταιρίες έχουν οικονομικά συμφέροντα στην Τουρκία όπως π.χ. η SONERA η οποία κατέχει το 41% των μετοχών της τουρκικής εταιρίας κινητής τηλεφωνίας Turkcell.

#### • ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ

Η Φινλανδία εξακολουθεί να αποτελεί μέχρι σήμερα μία ανεκμετάλλευτη αγορά για την Ελλάδα. Ο όγκος των εμπορικών συναλλαγών μεταξύ των δύο χωρών ανήλθε την τελευταία τριετία περίπου στο 270-280 εκ. δολάρια ετησίως και το εμπορικό ισοζύγιο είναι έντονα ελλειμματικό για τη χώρα μας.

Υπάρχουν αρκετοί τομείς που θα μπορούσαν να αναπτυχθούν οι εμπορικές συναλλαγές μεταξύ των δύο χωρών, ιδιαίτερα στους τομείς υψηλής τεχνολογίας, χαρπιού, ξύλου, ιατρικής τεχνολογίας και τουρισμού. Η χώρα μας αποτελεί βασικό τόπο διακοπών για τους Φινλανδούς. Αποτελεί μαζί με την Ισπανία τους κύριους τόπους προορισμού των Φινλανδών την καλοκαιρινή περίοδο. Περίπου 150.000 Φινλανδοί επισκέπτονται την Ελλάδα κάθε χρόνο.

#### • ΜΟΡΦΩΤΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ

Εντύπωση προκαλεί το έντονο ενδιαφέρον που εκδηλώνει ο φινλανδικός λαός για τον ελληνικό πολιτισμό, σύγχρονο και αρχαίο. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι υπάρχουν συγγραφείς που ασχολούνται με ελληνικά θέματα (Αρχαία Ελλάδα, Βυζάντιο), υπάρχουν 5 πανεπιστημιακές έδρες ελληνικών σπουδών και περισσότεροι απο 50 σύλλογοι ελληνοφινλανδικής φιλίας. Στο πανεπιστήμιο του Ελσίνκι υπάρχει τμήμα νέας ελληνικής γλώσσας και ιστορίας διατεούς φοίτησης. Επίσης το μορφωτικό πρόγραμμα Ελλάδας-Φινλανδίας ανανεώθηκε για την περίοδο 1998-2001.

Στη Φινλανδία υπάρχουν 400 περίπου ελληνικές οικογένειες που δημιουργήθηκαν κυρίως απο γάμους Ελλήνων με Φινλανδές. Η μεγάλη πλειοψηφία τους είναι μισθωτοί, αλλά υπάρχουν και ορισμένοι ελεύθεροι επαγγελματίες, κυρίως εστιάτορες και γουνέμποροι. Λόγω του υψηλού ποσοστού ανεργίας στη χώρα, υπάρχουν αρκετοί άνεργοι. Τέλος, στο Ελσίνκι λειτουργεί μονοθέσιο δημοτικό σχολείο.



# ΦΙΝΛΑΝΔΙΑ

## ΣΥΝΤΟΜΟ ΓΕΝΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ

### Γενικές Πληροφορίες

<u>Έκταση :</u>	338.127km <sup>2</sup> από τα οποία 10% λίμνες-ποταμοί, 69% δάση και 8% καλλιεργήσιμα εδάφη
<u>Κάτοικοι:</u>	5 εκατομμύρια. Αναλογούν 16 κάτοικοι/km <sup>2</sup>
<u>Γλώσσα:</u>	93,6% ομιλούν την Φινλανδική και το 6% την Σουηδική.
<u>Θρησκεία:</u>	88,1% είναι Χριστιανοί Λουθηρανοί, 1,1% Χριστιανοί Ορθόδοξοι και 9,9% αγνώστων θρησκευτικών πεποιθήσεων.

Πολίτευμα: Κοινοβουλευτική Δημοκρατία. Ο Πρόεδρος της χώρας εκλέγεται με άμεση καθολική ψηφοφορία για έξη χρόνια και έχει ευρύτατες αρμοδιότητες . Το Κοινοβούλιο έχει 200 έδρες. Τα μέλη του εκλέγονται για τέσσερα χρόνια. Ο Πρόεδρος Ahtisaari εξελέγη την 6η Φεβρουαρίου 1994.

### Σύντομη ιστορική ανασκόπηση

10000-4200 πΧ.	Παλαιολιθική εποχή - Πρώτη οίκηση.
4200 - 1500 πΧ.	Νεολιθική εποχή στις αρχές της οποίας ενεφανίσθησαν τα πρώτα φινλανδικά φύλα.
800 - 900 μΧ.	Επιδρομές των Βίκινγκς.
1100- 1323 μΧ.	Εκστρατείες των Σουηδών και προσάρτηση των δυτικών και νοτίων εδαφών της Φινλανδίας στο Βασίλειο της Σουηδίας. Έδρα της Ρωμαιοκαθολικής Επισκοπής ορίζεται το κύριο αστικό κέντρο, η πόλη Turku (Σουηδικά Abo). Η Ανατολική Καρελία βρίσκεται υπό ρωσική επιρροή. Εδραιώνεται η Ορθόδοξη Εκκλησία. Η πρώτη διευθέτηση των συνόρων μεταξύ της Σουηδίας και της Ρωσίας γίνεται το 1323.

- 1323 - 1523 Η Φινλανδία είναι μέρος της Βορειοευρωπαϊκής Ενώσεως.
- 1523 - 1617 Μεταρρύθμιση. Ενίσχυση της βασιλικής εξουσίας και δήμευση της εκκλησιαστικής περιουσίας.
- 1550 μΧ. Ίδρυση της πόλεως του Ελσίνκι.
- 1556 μΧ. Ίδρυση του Μεγάλου Δουκάτου της Φινλανδίας.
- 1590 μΧ. Κίνημα των αγροτών, το οποίο καταπνίγεται.
- 1617 μΧ. Συνθήκη Ειρήνης με την Ρωσία. Η Σουηδία κυριαρχεί πλέον στην Βαλτική και την Αν. Καρελία.
- 1617 - 1721 Η Φινλανδία αριθμεί 350.000. κατοίκους  
Ίδρυση Εφετείου και Πανεπιστημίου στο Turku.  
Οι σουηδορωσικές συγκρούσεις στις αρχές του 17ου αιώνα λήγουν με την προσάρτηση της Αν. Καρελίας στην Ρωσία.
- 1721 -1809 Περίοδος “Ελευθερίας”. Αποκαλείται “Ελευθερίας” διότι στο διάστημα αυτό **α**). Μετεβιβάσθη η εξουσία στην Βουλή των Αντιπροσώπων των Τεσσάρων ΚοινωνικώνΤάξεων **β**). Κατωχυρώθη η χρήση της Φινλανδικής στα δικαστήρια (1739) **γ**). Εξεδόθη Συνταγματικός Χάρτης, (1772) **δ**). Εξεδηλώθη κίνηση ανεξαρτητοποίησης από την Σουηδία.
- 1809 -1917 Περίοδος Αυτονομίας. Προσάρτηση της Φινλανδίας στην Ρωσία αλλά όχι και ενσωμάτωση. Ανακήρυξή της σε αυτόνομο Μεγάλο Δουκάτο με Μέγα Δούκα τον Τσάρο Αλέξανδρο ΙΙ. Το 1812 ορίζεται πρωτεύουσα το Ελσίνκι. Διατηρούνται οι θεσμοί και το σουηδικό Δίκαιο. Ο πληθυσμός αριθμεί 907.000 κάτοικους. Εκδίδεται εθνικό νόμισμα, συγκροτούνται φινλανδικές στρατιωτικές μονάδες, εθνική σημαία, επανδρώνονται οι δημόσιες υπηρεσίες από Φινλανδούς. Καθιερώνεται η Φινλανδική στην διοίκηση.  
Περίοδος εθνικής και πολιτιστικής αφυπνίσης.
- 1917 Ανακήρυξη ανεξαρτησίας. (6 Δεκεμβρίου)
- 1918 Εμφύλιος Πόλεμος διάρκειας μερικών μηνών. Νίκη των Λευκών επί των Ερυθρών. Ανακήρυξη της Προεδρευομένης Κοινοβουλευτικής Δημοκρατίας.  
**Η Ελλάς είναι μεταξύ των πρώτων χωρών που αναγνωρίζει την Φινλανδία.**
- 1939 Χειμερινός Πόλεμος (προσπάθεια ΕΣΣΔ προσάρτησης της Φινλανδίας). Απώλεια εδαφών.
- 1941 Συνέχιση του πολέμου κατά ΕΣΣΔ.
- 1944 Συνθηκολόγηση με ΕΣΣΔ.
- 1947 Συνθήκη Ειρήνης - απώλεια Αν. Καρελίας και εξόδου στον Βόρειο Παγωμένο Ωκεανό. Μειώνεται η εδαφική της επιφάνεια κατά 11%. 500.000 πρόσφυγες από την Καρελία καταφεύγουν στην Φινλανδία.

1948	Υπογράφεται στη Μόσχα το φινλανδοσοβιετικό Σύμφωνο Φιλίας, Αλληλοβοηθείας και Συνεργασίας.
1956 - 1982	Προεδρία του Urho Kaleva KEKKONEN. Οικονομική ανάπτυξη και θέσπιση αρχών κράτους πρόνοιας.
1972 - 1975	Συνδιάσκεψη ΔΑΣΕ στο Ελσίνκι.
1975	Υπογραφή Τελικής Πράξεως Ελσίνκι
1992	Συνέχεια Συνδιάσκεψης ΔΑΣΕ στο Ελσίνκι.
1995	(1η Ιανουαρίου) Ένταξη της χώρας στην Ευρωπαϊκή Ένωση.
1999	Από 1η Ιανουαρίου εφάρμοσε το euro. Το β' εξάμηνο του 1999 (1/7-31/12) θα έχει την Προεδρία της ΕΕ

## Πολιτική ζωή

Από την ανεξαρτησία της χώρας μέχρι σήμερα η διακυβέρνηση ασκείται από κυβερνήσεις συνασπισμού. Η δύναμη των πολιτικών κομμάτων σε γενικές γραμμές παραμένει αμετάβλητη. Κατά τις εκλογές της 21ης Μαρτίου 1999 νικητής ανεδείχθη το Σοσιαλδημοκρατικό Κόμμα (ποσοστό 22,93% - 51 έδρες). Από τα υπόλοιπα Κόμματα το Κεντρώο Κόμμα ήρθε δεύτερο (22,4% - 48 έδρες), ακολουθούν το κόμμα Εθνικού Συνασπισμού ( συντηρητικοί) (21% - 46 έδρες), η Αριστερή συμμαχία (10,8% - 20 έδρες), το Κόμμα των Πρασίνων ( 11 έδρες) και το κόμμα των Σουηδοφώνων ( 12 έδρες).

Μετά τις εκλογές της 21ης Μαρτίου 1999 πρωθυπουργός είναι ο Σοσιαλδημοκράτης Paavo LIPPONEN, ο οποίος ηγείται σχήματος συνασπισμού 5 κομμάτων αποτελούμενου από τους Σοσιαλδημοκράτες, τους Συντηρητικούς, την Αριστερά Συμμαχία (πρώην κομμουνιστές), τους Πρασίνους και το κόμμα των Σουηδοφώνων. Υπουργός Εξωτερικών της Χώρας η κα Tarja Halonen (Σοσιαλοδημοκράτης) Σημειώνεται ότι ο Πρόεδρος M. Ahtisaari προέρχεται και αυτός από τους Σοσιαλοδημοκράτες.

Προεδρικές εκλογές θα διεξαχθούν τον Ιανουάριο 2000. Αν στον πρώτο γύρο ουδείς των υποψηφίων δεν συγκεντρώσει το 50% των ψήφων, θα διεξαχθεί β' γύρος στις 6/2/2000. Υποψήφιοι για το Προεδρικό αξίωμα είναι οι κάτωθι:

κα Tarja Halonen (Υπουργός Εξωτερικών, Σοσιαλδημοκρατικό κόμμα)

κα Riita Uosukainen (Πρόεδρος Κοινοβουλίου, Συντηρητικό κόμμα)

κα Elisabeth Rehn (Σουηδόφωνο κόμμα)

κα Heidi Hautala (Πράσινοι)

κ. Esko Aho (Πρόεδρος Αξιωματικής Αντιπολίτευσης, Κόμμα Κέντρου)

## Αλλα στοιχεία

### Ελσίνκι

Οι πρώτοι οικισμοί στην περιοχή του Ελσίνκι δημιουργήθηκαν το 1550, όταν αναγνωρίστηκε και η στρατηγική σημασία της περιοχής. Το 1748 αρχίζει να οχυρώνεται η περιβάλλουσα το Ελσίνκι νησιωτική περιοχή και κτίζεται το SVEABORG (Σουηδικό Κάστρο), το οποίο σήμερα έχει μετονομαστεί σε SUOMENLINNA (Φινλανδικό Κάστρο)

Με την προσάρτηση της Φινλανδίας στην Ρωσική Αυτοκρατορία το Ελσίνκι ορίζεται το 1812 πρωτεύουσα του Μεγάλου Δουκάτου. Και τούτο διότι εθεωρήθη ότι η μέχρι τότε πρωτεύουσα Turku, ευρισκόμενη στην δυτική ακτή της χερσονήσου, ήταν περισσότερο εκτεθειμένη στη σουηδική επιρροή.

Κατά τις δεκαετίες του 1820 και 1830 το Ελσίνκι των 4.000 κατοίκων κοσμεύεται με νεοκλασικά οικοδομήματα. Ο αρχιτέκτων Carl Ludvig ENGEL σχεδιάζει το διοικητικό κέντρο της πόλης, την πλατεία της Γερουσίας, τα κτίρια της Γερουσίας, του Πανεπιστημίου και της Βιβλιοθήκης του, τα Ανάκτορα, το Δημαρχείο, τον Ορθόδοξο Ναό της Αγίας Τριάδος καθώς και τον Καθεδρικό Λουθηρανικό Ναό (1852).

Ο σημερινός Ορθόδοξος Καθεδρικός Ναός USPENSKI κτίζεται από τους Ρώσους (*Uspenski στα ρωσικά σημαίνει Κοίμηση της Θεοτόκου*) το 1868 και η Όπερα το 1879.

Τον εικοστό αιώνα Φινλανδοί αρχιτέκτονες στο πνεύμα του εθνικορομαντισμού σχεδιάζουν κτίρια πρωτότυπα οικοδομημένα με το επιτόπιο υλικό, τον γρανίτη, όπως πχ ο σιδηροδρομικός σταθμός (αρχιτέκτων Saarinen, 1914), το Εθνικό Θέατρο (1902), το Εθνικό Μουσείο (αρχιτέκτονες Geselius, Lindgren, Saarinen, 1910) και το κτίριο του Κοινοβουλίου (αρχιτέκτων Siren, 1931).

Το Ολυμπιακό Στάδιο κατασκευάσθηκε το 1939 εν όψει των αγώνων του 1940. Οι Ολυμπιακοί αγώνες του Ελσίνκι διεξήχθησαν τελικώς το 1952.

Ένας από τους γνωστότερους διεθνώς αρχιτέκτονες, ο Alvar AALTO σχεδίασε το Μέγαρο του Πολιτισμού (1958) και το FINLANDIA HALL (1971) το οποίο και φιλοξένησε την Διάσκεψη της ΔΑΣΕ (1975).

Το Δημοτικό Θέατρο ανηγέρθη το 1967 και η Λουθηρανική Εκκλησία του Βράχου - Temppeliaukio Kirkko - το 1969. Το κτίριο της νέας Όπερας ολοκληρώθηκε το 1992.

Σημειώνεται ότι το Ελσίνκι επελέγη πολιτιστική πρωτεύουσα για το έτος 2000.

Σήμερα η πρωτεύουσα της Φινλανδίας έχει πληθυσμό 510.000 κατοίκων. Συνυπολογιζομένων των 3 γειτονικών δήμων Vantaa, Espoo και Kauniaiinen η ευρύτερη περιοχή αριθμεί περίπου 1 εκατ. κατοίκους.

## **Κυορίο**

Η πόλις του Κυορίο έχει 82.000 κατοίκους και είναι πρωτεύουσα του ομώνυμου Νομού. Είναι έδρα της Ορθόδοξης Αρχιεπισκοπής Καρελίας και πάσης Φινλανδίας και φιλοξενεί το Ορθόδοξο Μουσείο (1957), το οποίο διαθέτει πλούσια συλλογή από αντικείμενα συνδεδεμένα με την Ορθόδοξη παράδοση της Φινλανδίας, που προέρχονται κυρίως από την Αν. Καρελία και το μοναστήρι του Valamo. Σε απόσταση 100 χιλ. από την πόλη λειτουργούν οι μονές του Νέου Valamo (ανδρικό) και της Lintula (γυναικείο).

Το Κυορίο εκτίσθη τον 17ο αιώνα και εκ νέου το 1782. Απέχει 396 χιλ. από το Ελσίνκι. Είναι σημαντικό βιομηχανικό και εμπορικό κέντρο. Το κανάλι Saima (1856) συνδέει το λιμάνι της πόλεως με την Βαλτική.

Κέντρα της πολιτιστικής ζωής της πόλεως είναι το Μέγαρο Μουσικής και το Δημοτικό Θέατρο. Κάθε καλοκαίρι οργανώνεται στην πόλη φεστιβάλ μουσικής jazz.

Η πόλη περιβάλλεται από ένα μοναδικό σύμπλεγμα λιμνών και νησίδων.

## **Ορθόδοξη Εκκλησία της Φινλανδίας**

Οι πρώτες επαφές των Φινλανδών με τον Χριστιανισμό έγιναν μέσω της Ορθόδοξου Εκκλησίας το 11ο αιώνα.

Τον δωδέκατο αιώνα ιδρύεται η μονή του Valamo στην Αν. Καρελία, ενώ τον 14ο αιώνα ο Φινλανδός Μοναχός του Αγίου Όρους Αρσένιος ιδρύει την μονή KONEVITSA.

Η Ορθοδοξία έχει εδραιωθεί και έπαιξε σημαντικό ρόλο στην διαμόρφωση του πολιτιστικού ιστού της Φινλανδίας.

Η Ορθόδοξη Εκκλησία της Φινλανδίας είναι επίσημη Εκκλησία του κράτους, όπως και η Λουθηρανική και υπάγεται από το 1923 στο Οικουμενικό Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως.

Η Ορθόδοξος Εκκλησία αριθμεί 56.000 μέλη (1,1% του πληθυσμού) και είναι διοικητικά διαρθρωμένη σε 25 ενορίες και τρεις Μητροπόλεις: Ελσίνκι, Oulu και Καρελίας.

Από τα νομοθετικά κατοχυρωμένα δικαιώματα των Ορθόδοξων της Φινλανδίας είναι και η διδασκαλία του μαθήματος των θρησκευτικών στο σχολείο. Χρήση του δικαιώματος αυτού κάνουν και τα παιδιά των Ελλήνων που ζούν στην Φινλανδία.

Επικεφαλής της Ορθόδοξου Εκκλησίας της Φινλανδίας είναι ο Αρχιεπίσκοπος Καρελίας και πάσης Φινλανδίας κ. Ιωάννης. Γνωρίζει άριστα την Ελληνική. Οι Φινλανδοί τον θεωρούν μεγάλη πνευματική φυσιογνωμία της χώρας τους.

### **Ελληνική Κοινότητα Φινλανδίας**

Η Πρεσβεία έχει, μέχρι στιγμής, στοιχεία για 400 ελληνικές οικογένειες που δημιουργήθηκαν κυρίως από γάμους Ελλήνων με Φινλανδές. Οι Ελληνίδες που ζουν στην Φινλανδία λόγω τελέσεως γάμου με Φινλανδούς είναι μόνο έξι.

Στην πλειοψηφία τους οι Έλληνες της Φινλανδίας κατάγονται από τουριστικές περιοχές της Ελλάδος και κυρίως τα αιγαιοπελαγίτικα νησιά. Υπάρχουν επίσης ορισμένοι Πόντιοι που μετά την κατάρρευση της Σοβιετικής Ένωσης εγκαταστάθηκαν στην Φινλανδία.

Η μεγάλη πλειοψηφία των Ελλήνων της Φινλανδίας είναι μισθωτοί, αλλά υπάρχουν και ορισμένοι ελεύθεροι επαγγελματίες κυρίως εστιάτορες και γουνέμποροι. Τελευταία εμφανίζονται και σπουδαστές στα πλαίσια εκπαιδευτικών ανταλλαγών των προγραμμάτων Comett, Tempus και Erasmus της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Υπό την τυπική εποπτεία του Συμβούλου Εκπαίδευσης Στοκχόλμης, λειτουργεί στο Ελσίνκι μικρό ελληνικό σχολείο μητρικής γλώσσας. Στο σχολείο διδάσκει δάσκαλος αποσπασμένος από το ΥΠΕΠΘ. Στο χώρο του σχολείου λειτουργεί και μια μικρή ελληνική δανειστική βιβλιοθήκη προορισμένη κυρίως για τους μαθητές.

Ομοίως καθ' έκαστον έτος αποστέλλεται από το ΥΠΕΠΘ φιλόλογος καθηγητής για τα παιδιά των ομογενών επιπέδου γυμνασίου και λυκείου (κατά το 1997 υπήρχαν τρεις μαθητές) ο οποίος ταυτόχρονα διδάσκει την νεοελληνική γλώσσα και ιστορία στο διετές τμήμα νεοελληνικών σπουδών του Πανεπιστημίου του Ελσίνκι, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο ελληνοφινλανδικό μορφωτικό πρόγραμμα.